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Dnešní popisy už tak poetické nejsou.
O Hlinsku se soudobým jazykem hovoří tak-
to: „Město Hlinsko má asi 10 200 obyvatel,
patří do okresu Chrudim a Pardubického
kraje. Je to obec III. typu, zajišťuje tak pro
své občany nejen samosprávu, ale i státní
správu. Ve městě je sportovní stadion, krytý
plavecký bazén, krytá ledová plocha a lyžař-
ský vlek. K nejvýznamnějším podnikům patří
továrna na zpracování mléka Nestlé a z Pra-
hy přestěhované elektrotechnické závody
Prošvicovy, dnešní ETA. Z menších provozo-
ven nelze opomenout pivovar.“

Skutečnost se nachází kdesi
uprostřed. Hlinsko už není roman-
tickým městečkem v chudé kraji-
ně, o které se říkalo, že tady končí
chleba a začíná kamení. Zároveň
ale jeho rozvoj nepohřbil poetiku
dávných časů. Jak se může historie a součas-
nost doplňovat, ukáže krátká procházka jeho
centrem.

Hrnčíři v Betlémě
Na svažitém náměstí nejprve upoutá pozor-
nost moderní vodní kaskáda. Jako by proud

vody od radnice směrem k řece ukazoval, že
další kroky mají směřovat ke čtvrti Betlém,
místu s nejstarší dochovanou původní zá-
stavbou. Ke konci 18. století se právě tady na
pravém břehu řeky začali po zrušení tole-
rančního patentu usazovat řemeslníci. V dře-
věných chaloupkách si zřizovali malé hrnčíř-
ské a tkalcovské dílny. Přes slávu kondenzo-
vaného mléka a elektrospotřebičů je to totiž
právě hrnčířská výroba, která dlouho dávala
lidem v Hlinsku práci. Ostatně název města
se odvozuje právě od hlíny, která se tu pro
hrnčíře těžila už od 15. století.

Od Chrudimky se vyplatí vystoupat na Med-
kovy kopce, pahorky na severovýchodním
kraji města. Možná že právě tady se znovu po-
tvrdí platnost přezdívky „Krajina začátků“ a ve
vás se probudí touha začít malovat. Z vrcholku
Medkových kopců je totiž okouzlující panora-
matický výhled až ke Krkonoším a Jizerským

horám. Při normálním počasí bývají vidět čty-
řicet kilometrů vzdálené Pardubice a za nimi
se rozprostírající Hradec Králové. Pokud se
ale vzduch vyjasní, lze pozorovat Sněžku, Ješ-
těd nebo dokonce Kralický Sněžník.

Hledání Stříbrného jezera
Skutečnou romantiku spojenou s prozkou-
máváním tajuplných míst najdete na Hline-
cku u Trhové Kamenice, městečka vzdálené-
ho od Hlinska necelých deset kilometrů. V le-
sích rozprostírajících se mezi Trhovou Ka-
menicí a Petrkovem se nachází několik býva-
lých lomů na zdejší vyhlášenou žulu.

Díky původním šetrným metodám dnes
lomy splynuly s okolní přírodou. Jednotlivá
místa těžby nejsou rozsáhlá a lesy je dokona-
le skryly. Místo mohutných odstřelů se zde
kámen nejčastěji lámal pomocí dřevěných
klínů a vody. Do otvorů vyvrtaných ve skále
se vrážely klíny, zalily se vodou a zbytek ob-
starala příroda. Dřevo nabobtnalo a skalní
blok odlomilo.

Nyní, kdy už se tu kámen netěží, jsou tyto
malé lomy zatopené a nabízí v horkém létě
příjemné koupání. Voda v nich je čistá a často
ji pro výcvik využívají potápěči. Svou barvou,
kdy se v hladině odráží blankytná obloha, pro-
bouzí zvláště u dětí touhu objevovat indiánské
poklady na Stříbrném jezeře. ■

VÁCLAV POUSTKA
Foto: autor

Historická čtvť Betlém vás zavede do poloviny 18. století,
kdy tady provozovali svá řemesla hrnčíři, tkalci a dráteníci.
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